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Ονοματεπώνυμο: 

 

 
 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. Να γράψετε τον αριθμό τησ ερϊτηςησ και δίπλα το γράμμα που αντιςτοιχεί ςτη ςωςτή 

       απάντηςη ή ςτη φράςη που ςυμπληρϊνει ςωςτά την πρόταςη. Μια μόνο επιλογή είναι ςωςτή. 

 
1. Ποια πικανότθτα ζχει ζνασ άντρασ με φυςιολογικό καρυότυπο να κλθρονομιςει ζνα φυλοςφνδετο 

     γονίδιο από τον πατζρα του;  

α. 0%  

β. 25%  

γ. 50%  

δ. 100% 

 

2. Οι παρακάτω δφο πρωτεΐνεσ Α και Β διαφζρουν ωσ προσ τθν παρουςιαηόμενθ αλλθλουχία  

      αμινοξζων.  

 

 

 

 

Για τα γονίδια Α και Β μπορεί να ιςχφει ότι, το ζνα είναι το φυςιολογικό και το άλλο προζκυψε με: 

α.  γονιδιακι μετάλλαξθ αντικατάςταςθσ ηεφγουσ βάςεων.  

β.  γονιδιακι μετάλλαξθ με προςκικθ δφο ηευγϊν βάςεων.  

γ.  αναςτροφι τμιματοσ του γονιδίου.  

δ.  γονιδιακι μετάλλαξθ με ζλλειψθ ηεφγουσ βάςεων. 

 

3. ΢ε ζνα υβριδικό μόριο cDNA-mRNA θ εκατοςτιαία αναλογία τθσ Α είναι 30% και τθσ Σ 16%.  

     Ποια ιταν θ εκατοςτιαία αναλογία τθσ U ςτθν αλυςίδα του mRNA;  

 α. 28% 

 β. 14% 

 γ. 7%  

 δ. 30% 

μαθητικό φροντιστήριο σύγχρονο 
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4. Μόρια snRNA και tRNA ςε ζνα ευκαρυωτικό κφτταρο βρίςκονται μαηί:  

α. και ςτα ριβοςϊματα και ςτον πυρινα.  

β. μόνο ςτο κυτταρόπλαςμα.  

γ. μόνο ςτον πυρινα.  

                δ. ςτο κυτταρόπλαςμα και ςτα μιτοχόνδρια. 
 

5. Ζνα άτομο το οποίο πάςχει από οικογενι υπερχολθςτερολαιμία προκφπτει από: 

α. δφο γονείσ οι οποίοι είναι φορείσ τθσ αςκζνειασ  

β. δφο υγιείσ γονείσ   

γ. ζνα αςκενι γονζα και ζναν γονζα φορζα   

δ. δφο αςκενείσ γονείσ 

ΜΟΝΑΔΕΣ 25 (5×5) 
 

ΘΕΜΑ Β 

 Β1.  Να χαρακτηρίςετε τισ παρακάτω προτάςεισ ωσ ςωςτζσ, εάν τισ θεωρείτε ςωςτζσ, και τισ λάθοσ 

         να εξηγήςετε γιατί είναι λάθοσ. 

1. Όταν δφο διχάλεσ αντιγραφισ, από διαφορετικζσ κζςεισ ζναρξθσ, ςυναντϊνται ο ςυνεχισ 

κλϊνοσ ςτθ μία ςυναντά τον αςυνεχι κλϊνο ςτθν άλλθ. 
2. Η πικανότθτα τα μονοηυγωτικά δίδυμα που κυοφορεί μια γυναίκα, να γεννθκοφν κορίτςια είναι 

½. 

3. ΢ε ζνα γονίδιο που ζχει 6 εξϊνια κάκε ζνα από αυτά περιζχει πάντοτε αρικμό βάςεων 

πολλαπλάςιο του 3 

4. Η γονιδιωματικι βιβλιοκικθ ενόσ θπατικοφ κυττάρου περιλαμβάνει 5.000 κλϊνουσ, ενϊ θ 

γονιδιωματικι βιβλιοκικθ ενόσ παγκρεατικοφ κυττάρου περιλαμβάνει 15.000 κλϊνουσ. Η 

διαφορά αυτι οφείλεται ςτο ότι ςτα παγκρεατικά κφτταρα εκφράηονται περιςςότερα γονίδια. 

ΜΟΝΑΔΕΣ 8 

 

   Β2.  Να εξθγιςετε πόςοι είναι οι φωςφοδιεςτερικοί δεςµοί ςτο DNA : 

           Α. του πυρινα ενόσ ανκρϊπινου γαµζτθ  

           Β. του μεταφαςικοφ πυρινα ςωματικοφ κυττάρου, ενόσ ατόμου που ζχει ςφνδρομο Turner. 

ΜΟΝΑΔΕΣ 5  
 

  Β3.  Δίνονται οι παρακάτω γονότυποι τριϊν ανκρϊπων:  

       α) ΧδΤ Α1Α2, β) ΧΔΧδΤΑα και γ) ΧδΧδ ΑαΒβΓΓ  

       Ποιοι είναι οι πικανοί ςυνδυαςμοί γονιδίων, που μπορεί να μεταβιβάςει κάκε άτομο ςτουσ 

       απογόνουσ του; Σα γονίδια που αναγράφονται εδράηονται ςε διαφορετικά χρωμοςϊματα και δεν 

       ςυμβαίνουν λάκθ κατά τθ μειωτικι διαίρεςθ. Να μθν γίνει αναφορά ςτουσ νόμουσ του Μζντελ. 

ΜΟΝΑΔΕΣ 6 
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Β4.  Να αναφζρετε γονίδια που μποροφν να εκφραςτοφν αποκλειςτικά ςτα πρόδρομα ερυκρά 

        αιμοςφαίρια ενόσ υγιοφσ ατόμου κακϊσ και τισ πρωτεΐνεσ που αυτά παράγουν. 

ΜΟΝΑΔΕΣ 6 

ΘΕΜΑ  Γ 

Γ1.   ΢το παρακάτω ςχιμα φαίνεται τμιμα Α του DNA. Για τθν αντιγραφι του τμιματοσ Α με PCR                                               

χρθςιμοποιοφμε  κατάλλθλα τεχνθτά ολιγονουκλεοτίδια DNA ωσ εκκινθτζσ (πρωταρχικά τμιματα).  

 

    

      1.  ΢ε ποιεσ κζςεισ (1,2,3,4) κα τοποκετθκοφν και τι χαρακτθριςτικά πρζπει να ζχουν; Εξθγιςτε. 

ΜΟΝΑΔΕΣ 4 

       2.  Πόςα αντίγραφα του τμιματοσ Α κα δθμιουργθκοφν μετά από τζςςερεισ κφκλουσ  τθσ αντίδραςθσ 

             PCR; Εξθγιςτε. 

ΜΟΝΑΔΕΣ 5 

                                                                                                                                                 

Γ2. Δίνεται το παρακάτω τμιμα βακτθριακοφ DNA το οποίο βρίςκεται αμζςωσ μετά τθ κζςθ ζναρξθσ τθσ  

      αντιγραφισ και περιζχει τθ γενετικι πλθροφορία για ζνα εξαπεπτίδιο.  

 

       ΑΛΥΣΙΔΑ  1:              5’ GTTGAATTGTTGTTATGTTGTTAAGTCGGGCATTGAATTCTCTTTAAGAG   3’ 

       ΑΛΥΣΙΔΑ  2:              3’ CAACTTAACAACAATACAACAATTCAGCCCGTAACTTAAGAGAAATTCTC  5’ 

 

Σο παραπάνω τμιμα DNA αντιγράφεται, και κατά τθ διαδικαςία τθσ αντιγραφισ δθμιουργοφνται τα 

παρακάτω πρωταρχικά τμιματα:  

 

 

 

 

 

       1.  Να προςδιορίςετε ποια αλυςίδα αντιγράφεται, με ςυνεχι και ποια με αςυνεχι τρόπο.  

            Να αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ.  

                                                                                                                                                                          ΜΟΝΑΔΕΣ 4 

       2.  ΢ε ποια πλευρά του τμιματοσ αυτοφ  (Α ι Β) βρίςκεται θ κζςθ ζναρξθσ τθσ αντιγραφισ;  

            Να αιτιολογιςετε ςφντομα τθν απάντθςι ςασ.         

                                                                                                                                                                          ΜΟΝΑΔΕΣ 3 

       3.  ΢ε ποια πλευρά του τμιματοσ αυτοφ (Α ι Β)  πρζπει να βρίςκεται ο υποκινθτισ του γονιδίου; 

            Να αιτιολογιςετε ςφντομα τθν απάντθςι ςασ.         

                                                                                                                                                                          ΜΟΝΑΔΕΣ 3 

 

Α Β 
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      4.  Κατά τθν διαδικαςία τθσ αντιγραφισ γίνεται ζνα λάκοσ το οποίο δεν επιδιορκϊνεται: το δεφτερο 

           νουκλεοτίδιο που τοποκετείται μετά το β πρωταρχικό τμιμα περιζχει τθν αηωτοφχο βάςθ C κατά 

           παράβαςθ του κανόνα τθσ  ςυμπλθρωματικότθτασ. Σο βακτιριο,αφοφ ολοκλθρωκεί θ αντιγραφι, 

           διαιρείται. Ποια κα είναι θ επίπτωςθ τθσ μετάλλαξθσ ςτα δφο κυγατρικά βακτιρια, ωσ προσ τθν 

           παραγωγι του εξαπεπτιδίου; 

                                                                                                                                                                          ΜΟΝΑΔΕΣ 6 

 

 

ΘΕΜΑ  Δ 

Δ1.  Για τον εντοπιςµό τθσ κζςθσ των γονιδίων, που ευκφνονται για τισ αςκζνειεσ του κυαμιςμοφ (ζλλειψθ 

του ενηφμου G-6PD) και τθσ κυςτινουρίασ, ςτα χρωµοςϊµατα εργαηόµαςτε ωσ εξισ: Καταςκευάηουµε 

ανιχνευτζσ DNA που υβριδίηονται µε τισ γενετικζσ κζςεισ των γονιδίων* (ανιχνευτισ G6  και 

ανιχνευτισ Cys αντίςτοιχα) και τουσ ιχνθκετοφµε µε φκορίηουςεσ ουςίεσ. Κατά τθν διαδικαςία 

καταςκευισ του καρυότυπου από ζνα ανκρϊπινο κφτταρο και όταν τα χρωµοςϊµατα βρίςκονται 

απλωµζνα ςτθν αντικειµενοφόρο πλάκα, αποδιατάςςουµε το DNA τουσ και χρθςιµοποιοφµε τουσ 

ανιχνευτζσ. Οι ανιχνευτζσ υβριδίηονται µε τισ ςυµπλθρωµατικζσ τουσ αλλθλουχίεσ, πάνω ςτα 

χρωµοςϊµατα.  

      * Οι ανιχνευτζσ υβριδίηονται με τισ γενετικζσ κζςεισ ανεξάρτθτα αν το γονίδιο είναι φυςιολογικό ι όχι.  

 

                    Εφαρµόςαµε τθν παραπάνω διαδικαςία ςε 4 άτοµα µε τα εξισ αποτελζςµατα:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.  Με τθ βοικεια των ανιχνευτϊν να βρείτε  και να εξθγιςετε ποιο γονίδιο είναι αυτοςωµικό και 

      ποιο φυλοςφνδετο. 

ΜΟΝΑΔΕΣ 6 

2.  Να βρεκεί το φφλο του φυςιολογικοφ ατόμου. 

                                                                                                                                                                          ΜΟΝΑΔΕΣ 2 

 

 

 

 

 Άτοµο με φυςιολογικό καρυότυπο: 4 κζςεισ υβριδιςµοφ για τον  G6 

4 κζςεισ υβριδιςµοφ για τον  Cys  

Άτοµο µε ςφνδροµο Turner: 2 κζςεισ υβριδιςµοφ για τον  G6  

4 κζςεισ υβριδιςµοφ για τον  Cys  

Άτοµο µε ςφνδροµο Down: 4 κζςεισ υβριδιςµοφ για τον  G6  

6 κζςεισ υβριδιςµοφ για τον  Cys  

Άτοµο µε ςφνδροµο Klinefelter: 4 κζςεισ υβριδιςµοφ για τον  G6  

4 κζςεισ υβριδιςµοφ για τον  Cys  
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΢τα παρακάτω γενεαλογικά δζνδρα απεικονίηονται τα άτοµα τθσ ίδιασ οικογζνειασ, ςτθν οποία 

εµφανίηονται και οι δφο αςκζνειεσ. Όλα τα άτομα ζχουν φυςιολογικό καρυότυπο. 

 

  

 

 

 

 

 

 

3.  Να βρεκεί και να εξθγθκεί ο γονότυποσ των ατόµων ΙΙ3 και ΙΙ4 για τισ δφο αςκζνειεσ. 

                                                                                                                                                                   ΜΟΝΑΔΕΣ 5 

  4.  Εάν το πρϊτο παιδί του ηευγαριοφ αυτοφ είναι κορίτςι µε κυαμιςμό, µε φυςιολογικό όµωσ 

       καρυότυπο, να εξθγθκεί θ γζννθςθ του παιδιοφ αυτοφ. 

            (Να µθ λθφκεί υπόψθ θ περίπτωςθ τθσ γονιδιακισ µετάλλαξθσ).  

                                                                                                                                                                          ΜΟΝΑΔΕΣ 9 

  5.  Να βρεκεί ποια είναι θ πικανότθτα, αυτό το κορίτςι, να µθν αςκενιςει από κυςτινουρία. 

                                                                                                                                                                     ΜΟΝΑΔΕΣ 3 

 

 
΢ΗΜΕΙΩ΢Η: ΟΛΕ΢ ΟΙ ΑΠΑΝΣΗ΢ΕΙ΢ ΝΑ ΓΡΑΦΟΤΝ ΢ΣΙ΢ ΚΟΛΛΕ΢ ΠΟΤ ΘΑ ΢Α΢ ΔΟΘΟΤΝ   

ΚΑΙ ΟΧΙ ΕΠΑΝΩ ΣΤΑ ΘΕΜΑΤΑ 

 

Ευχόμαστε Επιτυχία!!! 
 

 

 

 

 

  

 

 

 


